

БИТВА ЗА СОВЕТСКУЮ ПРИБАЛТИКУ ПОДХОДИТ К КОНЦУ. НЕ ДАДИМ ГИТЛЕРОВЦАМ УЙТИ ЖИВЫМИ С ЛАТВИЙСКОЙ ЗЕМЛИ

СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ОКУПАНТАМ!

ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

№ 153

28 сентября 1944 года, четверг

Прочти и
передай
товарищу

Гвардейцы! Вслед за разрывами артиллерийских снарядов накрывайте противника густой завесой пуль, ведите огонь на ходу, не давайте врагу поднять головы, стремительно сближайтесь с ним и добивайте штыком и гранатой.

ВПЕРЕД НА РИГУ!

ВОИНЫ 3-го ПРИБАЛТИЙСКОГО ФРОНТА.
ВЕРНЫЕ СЫНЫ ОТЕЧЕСТВА!

Враг не раз изведаль силу наших могучих ударов. Ваша боевая слава идет от стен Ленинграда и древнего Новгорода, от Сталинграда и Перекопа, от Севастополя и Диепра. Не померкнет в веках память о ратных подвигах Красной Армии на полях России, Украины, Белоруссии и Прибалтики.

Теперь битва за Советскую Прибалтику подходит к концу. Немецкая оборона в Прибалтике прорвана по всей линии. От врага освобождены столица Советской Эстонии—Таллин, города Тарту, Пярну, Валга, Выру, Тярва, Валмиера и тысячи других населенных пунктов. В руках у немцев осталась узкая полоса побережья Балтийского моря и столица Советской Латвии—Рига.

Враг хочет выиграть время и спасти остатки своих войск бегством.

Сейчас настал момент прославить свои боевые знамена новым проявлением доблести и воинского мастерства. Довольно гитлеровским мерзавцам поганить нашу советскую землю!

Вперед на Ригу! Вырвем у врага рижский порт, не дадим гитлеровцам уйти живыми с латвийской земли!

Родина наша высоко ценит мужество и верность воинов фронта воинскому долгу в борьбе с нечестивым врагом—немцами.

Военный Совет фронта уверен, что в этот решающий момент бойцы, сержанты, офицеры и генералы 3-го Прибалтийского фронта проявят новый пример героизма, воинского мастерства и верности своему воинскому долгу—умножат славные боевые традиции нашего фронта и овеют новой славой свои боевые знамена.

Во имя нашей советской Родины, во имя нашей воинской чести—вперед на Ригу!

Смерть немецким захватчикам!

Военный Совет
3-го Прибалтийского фронта.



В ГОЛОВНОМ ДОЗОРЕ

Наше подразделение вышло противника с выгодных позиций. Гитлеровцы в панике побежали в лес. Свернувшись в колонну мы начали его преследовать по пятам. Я с ручным пулеметом и еще двое бойцов были назначены в головной дозор.

Пошли вперед средним шагом, не теряя из виду ядро головной походной заставы и не отрываясь друг от друга. Не успели мы выйти на опушку, как откуда-то застрочил автомат. Но откуда—вначале трудно было понять. Пришлось прочесать деревья пулеметным огнем. Помогли мне и товарищи, стрелявшие из ППШ. С одного густого дерева рухнул труп немца.

После этого случая мы стали осторожнее и все подозрительные места простреливали пулеметным и автоматным огнем.

Противник делает все для того, чтобы задержать наше продвижение вперед. На дороге нас обстреливал немецкий пулемет. Пришлось залечь и дать туда несколько пулеметных очередей. Вражеская точка замолчала. Тем временем два бойца, подобранные на близкую дистанцию, забросали фрицев гранатами.

Мы продолжали двигаться вперед.

Гвардии красноармеец
А. Кузнецов.

НАСТУПАЕТ ОТДЕЛЕНИЕ СЕРЖАНТА СТЕЦКО

Стрелковое отделение гвардии сержанта Стецко в течение всех боев показывает образцы мужества и бесстрашия. Это отделение первым поднялось в атаку, первым ворвалось во вражеские траншеи и, преследуя врага, первым форсировало реку.

Душой отделения является его командир. Участник многих боев, много раз раненый, сержант Дмитрий Стецко изо дня в день учит своих бойцов сочетать огонь, маневр и движение.

На днях отделение получило задачу перерезать железную дорогу. Стремительно продвигаясь вперед, стрелки отделения, умело маневрируя, оседлали дорогу и закрепились на ней. В стороне стояла железнодорожная будка. Оттуда гитлеровцы начали обстреливать наших бойцов. Стецко подал команду и после трех залпов отделения пулемет гитлеровцев смолк.

Отделение Стецко удерживало рубеж до подхода роты. А когда ночью немцы попытались выбить советских воинов с захваченного ими рубежа, гвардейцы отделения Стецко убили пятерых солдат.

Бывалый воин Дмитрий Стецко награжден орденом Красная Звезда и медалями „За отвагу“ и „За боевые заслуги“.

Гвардии сержант
И. Соловьев.



Гвардейцы подразделения м-й ора Бушмакина выбивают гитлеровцев с окраин населенного пункта.

Фото Д. Чернова.



В Советской Прибалтике. На снимке: наши бойцы беседуют с жителями освобожденной деревни.

Фото С. ГАЛАДЖ.

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 27 СЕНТЯБРЯ

В течение 27 сентября западнее и северо-западнее города Пярну (Перново) наши войска продолжали вести бои по очищению западного побережья Эстонии от разрозненных групп противника. Нашими войсками занят остров Вормен Сар.

На Рижском направлении наши войска, продолжая наступление, с боями заняли более 200 населенных пунктов, в том числе Скродэли, Дуктэ, Скулте, Зильдны, Видрижи, Страупе, Лигатне, Нитауре, Гаршас, Ватранэ, Тымсени, Кайбала и железнодорожные станции Ладе, Интэе, Скулте, Иерити, Лигатне, Юмправа, Кайбала, Ватранэ.

Южнее и юго-восточнее города Санок наши войска в результате упорных боев овладели в горно-лесистой местности несколькими населенными пунктами и среди них Щербанувка, Зубрачи, Ростоки Гурне, Устишки Гурне, Волосате, Тарнава, Ильник.

На других участках фронта—поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения. За 26 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 10 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 7 самолетов противника.

Гвардейская отвага

Гвардии сержант Кузнецов первым форсировал реку и, ворвавшись в траншею противника, завязал ближний бой. Метко брошенной гранатой Кузнецов убил двух немецких автомалчиков. В самый разгар боя он был ранен, но продолжал вести огонь по врагу.

Гитлеровцы на выдержали гвардейского натиска и в беспорядке побежали. Только после этого сержант Кузнецов отправился в санчасть.

Проходя опушкой раненый гвардеец заметил, как в стороне зашевелились кусты.

— Кто там? — окликнул Кузнецов.

Ответа не последовало. Тогда он бросился в кусты, держа в здоровой руке гранату.

— Гитлер капут! — услышал Кузнецов крик. К нему навстречу с поднятыми руками выскочил немец.

Забрав оружие, Кузнецов доставил пленного в штаб.

Гвардии красноармеец
Н. Баканов.

АГИТАТОР КОНСТАНТИНОВ

(Из опыта боев)

Противник дрогнул. Рота с боем продвигалась вперед, выбивая немцев из блиндажей. Вместе с бойцами в атаку шел офицер Константинов — агитатор подразделения, бывалый воин.

— Немец дрогнул! Вперед, гвардейцы! — громко призвал агитатор бойцов. — Вперед, к шоссе!

Лицо его было в крови. В первые же минуты атаки Константинову прострелило ухо. Сгоряча он не почувствовал боли. Константинов перебежал из отделения в отделение, своим присутствием воодушевляя бойцов.

Агитатора Константинова знали во всех ротах и любили за бесстрашие, веселый нрав и теплоту, которую он всегда находил в беседе с бойцами.

И сегодня в бою многие видели, как Константинов первым ворвался в траншею противника.

— Стой, товарищ, там в укрытии немцы, — крикнул пулеметчик Минухин, прыгая вслед за агитатором в траншею.

— Немцев бояться — в бой не ходить, — шуточно ответил офицер. В укрытие полетели гранаты. Трое уцелевших немцев, отстреливаясь, пытались бежать. Константинов застрелил их из пистолета. Вот в это то время и прострелило ухо агитатору.

Константинов вскочил на бруствер.

— За мной, товарищи, не задерживайся! Вперед, гвардейцы!

Подбежал санитар.

— Куда вперед? Вы же ранены! Идите в санчасть. Идите вместе со старшим сержантом Хайбдраевым. Он тоже ранен.

— Санчасть не убежит, а немцы вон пытаются ударить. Надо их догнать и уничтожить. Вперед, оседаем шоссе!

— И я с вами, — ответил раненый пулеметчик Хайбдраев. В расчете он остался один. И чтобы легче было перетаскивать пулемет, он отделил тело от станка.

— Так будет сподручней.

До шоссе добрались рывком. Оседлали его, закрепились. Константинов пересчитал бойцов. Гвардейцев было двадцать два.

— Нас мало. Но ведь мы русские, гвардейцы. Будем стоять насмерть.

— Мы с вами, товарищ командир, приказывайте.

В этот момент вернулся связной Тимофеев.

— Немцы замкнули кольцо. Мы окружены, — доложил он.

Константинов приказал занять круговую оборону и глубже окопаться. Приспособили многочисленные воронки от тяжелых снарядов. Воспользовавшись кратким перерывом в бою, агитатор составил "Листовку-молнию". Вот ее содержание:

"Гвардейцы! Мы оседлали шоссе. В бою мы видели много немецких трупов, подбитые танки, орудия. Оборона немцев нарушена. Враг пытается восстановить положение. Не допустим! Будем держать шоссе до подхода наших танков и пехоты. Родина приказала — ни шагу назад! Будем стойки..."

Из рук в руки переходила листовка, а когда начались немецкие контратаки, то все, даже раненые, встали в строй и стойко защищали отвоеванный рубеж.

Раненые пулеметчики Рублевский, Минухин, Ревин, Хайбдраев вели огонь по автоматической пушке, стрелявшей из кустов прямой наводкой по горстке гвардейцев-храбрецов. Расчет пушки был полностью уничтожен. Автоматчики и стрелки Карамышев, Новиков, Смирнов, Хорьков и другие, по примеру агитатора Константинова, подпускали немцев на близкое расстояние и в упор расстреливали их.

Три часа гвардейцы вели неравный бой. Одну за другой отбивали контратаки немцев. Никто не дрогнул. Шоссе было удержано.

Когда пришло подкрепление, Константинов направился в другое подразделение. Здесь в это время готовились к штурму деревни. Узнав у командира обстановку, агитатор пополнил до цели бойцов.

— Наш левый фланг оседлал шоссе. Танки и самоходные орудия переправились через реку и

идут к нам на помощь. Решительно вперед, и деревня будет наша.

... По сигналу дружно поднялись в атаку. Константинов и здесь был в боевых порядках пехоты. Голос его далеко раздавался по цепи:

— Вперед, товарищи! Наша берет, вперед!

При штурме деревни агитатор Константинов был ранен вторично. Осколком насквозь пробито ногу выше колена. Но и в этот раз агитатор не покинул своего поста.

... Вечером радио принесло радостную весть о присвоении части наименования "Тартусской". Константинов лично обошел все подразделения, передавая бойцам эту радостную новость.

Так изо дня в день работал агитатор-гвардеец Павел Константинович Константинов. Большевикским словом и личным примером он вел за собой бойцов и сержантов подразделения. И недаром все бойцы говорят о нем:

— Наш агитатор был редкостный человек. С ним легко в бою.

В одном из боев офицер Константинов был ранен. Сейчас он находится в госпитале на излечении. Участник многих боев, умелый и храбрый воин — агитатор Константинов награжден орденом Красного Знамени и орденом Отечественной Войны I степени.

Г. Евгеньев.



РИГА — СТОЛИЦА ЛАТВИЙСКОЙ ССР

(Справка)

Столица Латвийской Советской Республики — Рига — расположена на реке Западная Двина в 15 км. от Рижского залива. Город Рига основан в 1201 году. Благодаря своему выгодному географическому положению он очень быстро стал крупным торговым и политическим центром Прибалтики. В 1282 г. Рига вошла в состав Ганзейского союза (торговый союз ряда городов, расположенных на побережье Балтийского и Северного морей). В 1582 г. Рига была захвачена Польшей, а в 1710 году завоевана русскими войсками под водительством Петра I.

Окончательно Рига была присоединена к России в 1721 году по Ништадтскому мирному договору.

В дореволюционной России Рига являлась важным промышленным центром, крупным портом. После Октябрьской революции Рига отошла к буржуазной Латвии, и жизнь города начала замирать.

Экономическое и культурное возрождение Риги началось в 1940 г., когда Латвия вошла в состав СССР.

В последние годы население Риги насчитывало 385,1 тыс. жителей (20 проц. населения всей Латвии). Из этого числа 60 проц. было латышей, а остальные 40 проц. составляли русские,

евреи, эстонцы и т. д.

Рига является крупным промышленным центром. До захвата города немцами в нем работали судостроительная верфь, вагоностроительный и металлообрабатывающий заводы, резиновая, текстильные фабрики и предприятия деревообделочной, пищевой и бумажной промышленности. Всего в Риге насчитывалось до 2000 предприятий.

Промышленность Риги давала до 65 проц. всей промышленной продукции Латвии и в ней было занято 213 латвийского пролетариата.

Рига — не только один из крупнейших торговых портов Советского Союза, но и удобная база для военно-морского флота, хорошо защищенная со стороны Рижского залива.

Рига — крупный железнодорожный узел, где сходятся 5 железнодорожных линий.

Город имеет Университет, Академию искусств, Консерваторию, ряд музеев и библиотек.

Оккупировав Латвию в 1941 г., гитлеровцы в течение трех с лишним лет разрушают Ригу. Недалек час, когда Красная Армия навсегда изгонит немецких захватчиков из Латвии и Рига снова будет свободной.

Е. Петропавловский.



Отступая, немцы разрушают дороги, взрывают мосты. Однако, наши славные саперы в кратчайшие сроки наводят новые переправы.

На снимке: машина проходит по только что построенному мосту.

Фото С. ГАЛАДЖ.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

ЗА РУБЕЖОМ

В ОСВОБОЖДЕННОМ КИШИНЕВЕ

Прошел месяц со дня освобождения столицы Молдавской ССР — города Кишинева от оккупантов. За этот небольшой срок проделана большая работа по восстановлению около 800 зданий. Уже работают хлебопекарни, открыто 38 продовольственных магазинов, две поликлиники и две больницы. На этой неделе население получит электричество и воду из водопровода. Подготавливаются школы к новому году.

АЛЕКСАНДР ПОКРЫШКИН — НА РОДИНЕ

Трижды Герой Советского Союза гвардии полковник Александр Покрышкин прибыл в родной Новосибирск. Трудящиеся города горячо встретили прославленного земляка. На аэродроме состоялся митинг.

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 27 сентября. Войска союзников подошли к каналу Антверпен — Гернгаут на значительном его протяжении. На востоке в районе Мессейка союзники контратакуют западный берег Мааса между Мессемом и Дильсеном.

В южной части Люксембурга союзники заняли Грейвельдинген. К северу от Эпиналя войска союзников форсировали Мозель и заняли Шатель-Сюр-Мозель и несколько городов южнее.

На побережье успешно продолжаются наземные операции против Кале.

НАЛЕТЫ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ НА ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 27 сентября. Свыше 1.100 американских тяжелых бомбардировщиков совершили вчера налет на Оснабрюк, Гамм-Бремен.

Как показали данные аэрофотосъемки 2/3 ва нейшей военно-морской базы Германии — Килья результате налетов союзной авиации разрушены или серьезно повреждены

РАЗВАЛ В ВОЙСКАХ НЕДИЧА, ПАВЕЛИЧА МИХАЙЛОВИЧА

ЖЕНЕВА, 27 сентября. На сторону народно-освободительной армии Югославии продолжают переходить тысячи сербов хорватов, насильственно мобилизованных в недичские и павелические войска и в отряды четники. В ряде мест на стороне югославских войск перешли целые гарнизоны. Тысячи в Среве на стороне народно-освободительной армии перешло около шестисот солдат и 115 офицеров противника.

Павелич и его клан пытаются приосновить процесс развала своей "армии", прибегают к жестоким прессыям.

Зам. ответ. редактора
Г. Е. КРАСАВИЦ